

我没有替教育部背“黑锅”“红锅”

中国最受争议的新闻发言人王旭明回应外界非议
他说,我力图用自己的方式、方法传达政策,底线是不能把政策传达错

他,最受争议的发言人。

在中国的新闻发言人中,教育部新闻发言人王旭明是最独特的一个,每次公开表态,均引发公众关注。任职5年来,王旭明持续与一些媒体及评论人唇枪舌剑,“教育买衣论”、“媒体无知论”、“中国教育成功论”、“名校生养猪论”,为媒体对其表态之浓缩。对批评声,王旭明几乎都公开回应,雄辩滔滔。

2008年2月20日,在位于北京西单大木仓胡同的国家教育部,王旭明接受了专访。3个多小时的采访中,王旭明办公室的电话始终响个不停,这并不影响他耐心地回答每个提问,不管挑不挑刺儿,始终彬彬有礼。

王旭明其人

王旭明形容自己是“一步步”走过来的:当过7年多的语文老师;做了7年记者,直至总编室主任;1998年,他进入教育部,担任了5年的教育部办公厅新闻处处长;2003年4月,他始任教育部办公厅副主任、教育部新闻发言人。

他注重仪表,一身玄色中山装,发型一丝不乱,谈话时附加了丰富的手势。在他身上,似乎还潜伏着一些求变的细节,刺破他看似传统的外壳。比如,用周杰伦的《菊花台》做手机铃声;还有,接朋友电话时,他高兴地蹦出一句费翔的《故乡的云》,“归来吧,归来吧……”声音洪亮,唱腔不错,热情洋溢。



王旭明语录

“非义务教育阶段的教育已成了家庭的一种消费,就好比逛市场买东西,如果有钱,可以去买1万元一套的衣服;如果没钱,就只能去小店,买100元一套的衣服穿。”

——王旭明的“教育买衣论”

“名校生养猪,媒体不必哗然。”

——王旭明在教育部的例行新闻发布会上,谈及大学生就业难问题时,信手拈来养猪的例子

发言人不是传声筒

记者:有人说你是替教育部背了“黑锅”。

王旭明:新闻发言人就是所供职部门的代言人,不存在背“黑锅”、“红锅”。

记者:2003年你第一次主持新闻发布会时,感受怎样?

王旭明:我印象最深的就是把它当成一个课堂,发布台就是讲台……心里紧张,完全用曾有过的老师经历,来取代新闻发言人经历,替代效果挺好。

记者:你提出“教育买衣论”后,有人说你是“权贵代言人”,你是否认为当初表态过于武断?

王旭明:这样的概括是不准确的。抛开其失真的一面不说,这里还有一个关键问题。我记得有文章说,“王旭明有越位之嫌”,这位论者认为新闻发言人就是传达政府政策。如果从“传声筒”意义上说,我是越位了,但我认为一个合格的新闻发言人不是“传声筒”。我从做新闻发言人的第一天开始,就用16字作为自己的追求,我认为新闻发言人的职责是“传达政策,提升理念,引发深刻,丰富情感”。

我的100多场新闻发布会没有一场是照本宣科式的。我力图用自己的方式、方法传达政策,这是我追求的。

第二个层面是提升理念,最多的分歧在于此。比方我在新闻发布会上评论报纸,引发许多争议。我曾动摇过:我这样越位吗?后来我专门拜访过资深传播学者,参加国外培训班时,我也向诸如联合国秘书长前发言人及布莱尔发言人等咨询过,他们的观点集中就是:新闻发言人有转变公众理念,并且由转变的这些理念指导他们新的行为的职责。我更坚定了自己的这种做法。

发布会可以开得没有任 何非议,但我不愿这样

记者:网上有人说你是“清醒的冷漠”、“自我膨胀”……对类似评价你如何看待?

王旭明:这样的评价我都看过,还有更火辣的,比方说“见过脸皮厚的,没见过像王旭明脸皮这么厚的”,点名道姓。如果狂妄点说,世界上任何大师,在他们工作阶段,甚至在他们生前,都遭到过非议。我当然不能跟这些大师媲美,我做的是很微小的工作,但我深深感到我做的这件事的重要性和我所追求的这16个字对我人生价值的体现。你可以不这么开新闻发布会,比方你可以简单说,“记者朋友们大家好,我们请来了张三、李四、王五,请张三、李四、王五说,大家有问题吗?好,今天我们的新闻发布会结束了……”

这样做很保险,没有任何非议,我不是不会。但这样做我不愿意,这16字目标是我内心的追求,没有什么力量比自己内心追求更强大的。自己内心有种信念,认定了要这样做,什么也挡不住了。我最大的痛苦是照本宣科。

记者:要你“下课”的声音有很多次,你有压力吗?

王旭明:也有……这样的压力是有形的,有很多压力是无形的。还不包括这个工作本身的压力,比方说什么都行、怎么说也行,但

你不能说错。但人不是机器,尤其我这样的说法。我说新闻发布工作如果不照本宣科、是自己解读式的,就是在钢丝绳上跳舞。

媒体有概括权,我也有反驳权

记者:对一些批评,你并非一味沉默,而是主动还击,原因何在?

王旭明:网上和各种媒体雨点般地对我抨击,“王旭明到处散布‘媒体无知论’……各种谩骂都来了。针对这个,我在《中国青年报》上发表《断章取义的批评是真正的无知》,你们不能断我的一个章,媒体有概括权,我也有反驳权。有人说我“教训媒体”,我不是教训(媒体),我认为新闻发布会是我的一个台子,我当然要利用这个台子宣传我的主张。

记者:你特别反对贫困大学生拿捐助者的钱?

王旭明:我们一方面在很多时候缺少同情,在某些方面又泛滥着廉价同情。困难大学生不等于一般弱势群体,和残疾人、和自然灾害中需救助的人不一样。我认为对困难学生捐助不应是慈善事业,而现在在某些方面成了慈善事业。

我认为,国家资助困难学生政策核心是国家助学贷款。在发达国家,用国家助学贷款完成学业已是惯例。我个人认为:今后应该第一,不分贫富,凡上大学的学生都可申请国家助学贷款;第二,凡是用国家助学贷款完成学业的学生,我们延长他的还款年限,现在是6年,我认为应延长到10年;第三,现在国家助学贷款还款是国家、学生各贴一半息,我认为将来学生10年后只还本、不还息,息全部由国家付。国家资助困难学生政策不是国家福利政策,它不仅给钱,同时让学生的精神品质成长。

我没受到过“严厉批评”

记者:据说教育部部长周济每次都要将你主持的新闻发布会实录过一遍。

王旭明:是的,周济部长对新闻发布会工作很重视,从头看到尾,甚至不断提醒我:这个地方该怎么说、那个地方转折时该注意……指导很细。批评也有,比方他说,这个地方下次要注意点。我主持了100场新闻发布会,我没有传达错政策,底线是不能把政策传达错,因此所谓(对我的)“严厉批评”还没有。

我有时也“脆弱”

记者:你平时的状态是怎样的?

王旭明:做新闻发言人,体力要有一定支撑。我在单位每天的工作时间超过10个小时,而且基本无周末;100场新闻发布会我基本都是站着,一站就两小时……这可能得益于我每周至少游一两次泳,还打乒乓球、羽毛球。我不打网球,太奢侈。有条件的话,还能跳个普通交谊舞。我也特别喜欢去卡拉OK,是种放松。周杰伦唱了《菊花台》后,我就喜欢这首歌。(大笑)

记者:退休后你想做什么?

王旭明:这个问题问得早了些,但是肯定要充分享受人生。我向吴仪学习,她在国际商会上说“希望你们忘记我”。我觉得这是人生至高境界,不是每个人都能达到的,但是每个人都可能追求的。

据《新民周刊》

通通有

招 招 消 费

原优胜南路四川天府餐馆

四川天府 小吃连锁加盟

20年特色主打:以凉面、担担面、牛肉面、麻辣烫等为面食主打产品,以怪味鸡、豆鼓鱼、熏牛肉等为小菜主打产品。

详情请登陆: www.TianZuanKC.com

诚招:区域经营商 小型网点经营者 对于学生创业者和困难家庭免收加盟费

招商电话:0371-68212018 13838216930 招商地址:农业路与沙口路四川天府大酒店

现房租售

紫荆山路与东大街口有现房租售,价格面议。
联系电话:15003800335 联系人:胡先生

广告服务热线:63396000 67655128

地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

通通有

美 容 家 电

广告服务热线:63396000 67655128

河南公安医院整形科

做个漂亮女人

港台明星美白秘密——大S特荐全身美白针
三效合一水动力魅力溶脂塑形

漂亮双眼皮 蕉创祛眼袋 无痕隆鼻丰太阳穴及下巴
各种进口假体丰胸 乳头乳房整形 阴道紧缩 男科整形
面部微创小切口除皱 不非刀生物祛皱及瘦脸

国家级权威专家 河南整形界泰斗陈言汤教授亲自主刀

地址:郑州市惠河路7号(城东路惠河) 电话:66379299 66379266

美容整形手术

Panasonic

松下住宅商品

细 节 决 定 品 质

中高端客户的首选

购松下住宅商品,实惠多多看的见……

购松下住宅商品:

木地板、房间门、整体橱柜、卫浴商品

免费送基础装修:

乳胶漆、门窗套、厨卫吊顶、包管道、墙地砖铺设、
连工带料全部送。

买主材,送装修;看了松下不后悔!

地址:东大街238号附4号 郑州市第一人民医院对面

详情敬请垂询:67699999、66313999